

陕煤铜川矿业公司陈家山煤矿 以“满格状态”书写安全平稳发展“新答卷”

安全管理提档升级、生产组织有序推进、人才队伍阶梯上升、幸福指数节节攀升……一份份令人欣喜的成绩，全面开启了陕煤铜川矿业公司陈家山煤矿安全平稳发展的新征程。

面对复杂的市场环境和艰巨的发展任务，陈家山矿围绕“抓安全、抓落实、抓考核”主题，在开拓进取中筑牢发展根基，在循序渐进中破解难题，让发展更有信心，全矿上下一心，铆足干劲、勇毅前行，以实干实绩交出一份安全平稳健康发展“新答卷”。

安全管理提档升级

安全是高质量发展的基石。该矿始终把安全生产摆在重中之重的位置，在安全管理上持续发力，推动安全生产治本攻坚三年行动走深走实，有效防范遏制各类生产安全事故，确保矿井安全生产形势持续平稳向好。

结合矿井实际，全面学习宣传贯彻《条例》《意见》《硬措施》等一揽子文件精神，印发宣贯读本1500余册，让职工把安全知识内化于心、外化于行，进一步拧紧“思想阀”。紧盯十大方面38项任务，狠抓安全风险分级管控，细化目标任务，优化生产组织，吹响了“治本攻坚十大行动”冲锋号。持续推进安全生产标准化创建，加强安全教育培训，强化实操训练，用好VR培训系统和“素质兴安”全员考试系统，提升队伍综合素质和应急水平。深化NOSA安全健康体系建设，落实“四坚持、两强化”铜煤安全管理体系，拓展深化陈煤“十一个一”安全基础管理法，创新开展“一季度一特色”“安全生产月”特色安全活动，提高安全工作活力，增强安全生产工作主动性和创造性。

聚焦安全生产重点，围绕418工作面回撤、4082反风道掘进，统筹部署，严格落实领导干部带班下井、特殊时段“双值、双带”制度，充分发挥“四员两长”“关键少数”骨干作用，各级领导干部下沉一线、主动作为、履职尽责，不断加强现场协调、监督、考核力度，确保矿井长治久安，行稳致远。

组织有序捷报频传

该矿紧扣418工作面回撤、4082下分层掘进和四采区浅部资源探查，坚持“强管理、抓调整、优接续”工作思路，加强劳动组织，提高全要素生产率，努力实现“抽、掘、采”平衡协调发展。

结合4082工作面掘进，引进应用先进快掘设备，发挥液压锚杆钻车、巷道修复机优势，不遗余力加快掘进进度，力争尽快形成内圈系统，为灾害治理争取更多时间。围绕矿井“四化建设、灾害治理、应急管理”，一月组织开展一个专项培训活动，一季度打造一个亮点，进一步增添发展动能，夯实安全根基。强化机电设备基础管理，规范机电设备“选型、安装、使用、检修、维护”管理流程，针对性地开展专项检查和专项治理活动，确保机电设备安全高效运行。加快通风、运输、供电、排



资料图片

水、选运系统升级改造，为矿井安全开采提供强有力支撑。

该矿坚持安全第一，聚焦重点工作，充分调动干部职工积极投身安全生产主战场，依靠上下协同，全员参与，严抓管理，共促发展，在全矿上下的共同努力下，安全有序完成了418工作面回撤各项工作任务，并通过落实安全举措，强化现场管理，有力保障了4082掘进施工各项工作的有序推进。

人才培养多点开花

人才是发展新质生产力的“源头活水”。该矿深入实施人才强企战略，在健全人才选拔、培养、评价、激励机制等方面做足文章，不断壮大高技能人才队伍，激发人才内在动力。

随着矿井智能化建设步伐加快，该矿采取线上线下双管齐下的方式，本着“缺什么、学什么”的原则，定期邀请专业讲师，组织专业过硬、经验丰富的职工，开展“集中宣讲”“一对多、点对点”的培养，适时开展“员工自救互救”“煤矿安全监控系统”“煤矿冲击地压防治”等多方面的专业培训学习，持续丰富广大职工的知识储备。目前，累计培训30余场次，600余人参加。扎实开展岗位大练兵活动，强化各部门对标交流的频次和质量，引导职工熟练操作程序，提升综合业务素质，以理论+实践的“组合套餐”，促进全员共同进步。进一步完善科研考核激励鼓励措施，强化“五小创新”“小改小革”成果展示，持续增加人才积累，不断扩大创新团队，提高全员创新能力。

关而导致的停机风险，还大幅提升了设备运行的稳定性和生产效率。

在材质选择上，此防护罩采用高透明亚克力板，不仅透明度高，能够清晰地展示保护箱内的开关状态，而且耐磨、耐腐蚀，能够长时间保持防护罩的清晰度和美观度。同时，亚克力板还具备优良的绝缘性能，能够有效防止静电等因素对设备造成损害。

在防护罩的设计上，创新地加入了高透明合页和透明锁扣卡扣。合页的安装使得防护罩的面板可以轻松开合，方便工人进行操作和检查；锁

扣卡确保防护罩在闭合时能够紧密锁定，防止灰尘和水分进入，同时也避免误触保护开关的风险。

在固定技术上，采用无痕胶固定技术，将防护罩稳稳地固定在分线箱上，不仅牢固可靠，而且不会对设备造成任何损伤。

电阻柜，重新组合“如虎添翼”
沙坪洗煤厂的接地电阻柜是通过电阻测量仪来测量接地系统通过的电流，如果电流超过了设定限值，接地电阻柜会自动切断电源，以保护人员和设备安全。该厂电工尹民哲在日常检查中发现

扣卡确保防护罩在闭合时能够紧密锁定，防止灰尘和水分进入，同时也避免误触保护开关的风险。

同时，对篮球场进行了改造升级，配备了硅PU橡胶地面和篮球架，并在国外

配备了文体广场，配备了羽毛球、乒乓球、塑胶跑道、休闲座椅、健身器材等设施供职工及家属娱乐健身。职工服务中心的阅览室也成了职工身边名副其实的“文化氧吧”和“精神家园”，阅览室内涵盖文学、政治、煤矿技术、文学历史等图书的智慧书屋，为职工提供更多的学习条件，让职工“充电”变得更加简洁方便，丰富文化活动阵地，提高职工幸福生活指数。

随着企业管理的提升，沙坪洗煤厂将继续在创新驱动上加大马力，以创新引领企业跨越发展，以创新推动企业安全发展，以创新促进企业高效发展，进一步提高科技创新对安全、效益的贡献率。

配备了文体广场，配备了羽毛球、乒乓球、塑胶跑道、休闲座椅、健身器材等设施供职工及家属娱乐健身。职工服务中心的阅览室也成了职工身边名副其实的“文化氧吧”和“精神家园”，阅览室内涵盖文学、政治、煤矿技术、文学历史等图书的智慧书屋，为职工提供更多的学习条件，让职工“充电”变得更加简洁方便，丰富文化活动阵地，提高职工幸福生活指数。

党建领航凝聚力

该矿始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握新时代党的建设总要求，以高质量党建引领矿井安全平稳健康发展。

紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持高站位部署、高标准组织实施、高质量推进落实，举办专题读书班2期89人，编辑下发学习简报23期，开展专题宣讲11场次，讲党课17场次，广大党员干部拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉更加坚定。召开主题教育专题民主生活会，深化调查研究，征集意见建议58条，制定整改措施79条，矿领导班子成员形成实效化转换成果11项，切实解决了一批长期制约矿井安全生产、经营管理、环保稳定的难题。用心开展“心往基层想、人往基层走、事往基层办”行动，累计为职工群众办实事20余项，切实将主题教育成效转化为矿井发展实效。

树牢“一切工作到支部”的鲜明导向，持之以恒抓基层、打基础，改进和丰富党的组织生活，创新实施每月“一特色、一实践”活动，“三会一课”、党课开讲啦、主题党日、党员“双报到”形式更加灵活、内容更加丰富。深化“一区一岗两队”创建，通过“抓体系、强制度、树品牌、增实效”有力举措，构筑了“一支部一品牌”党建工作新格局。稳步推进党建“四化”体系建设，21个党支部全面完成陕煤党建标杆信息选标、定标、达标、验标。其中，矿党委“通讯员队伍建设”和党群党支部“创先争优”2个项目通过集团公司验收，被列入陕煤党建标杆中心信息选标标杆库。

使命重在担当，奋斗铸就辉煌。陈家山矿干部职工将保持“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的奋斗姿态，凝聚“万众一心、共克时艰”的磅礴力量，树立“大抓落实、大干实事”的工作导向，守正创新担使命，真抓实干谱新篇，奋力开创矿井安全平稳发展新局面，为铜煤高质量发展贡献更大力量。

(袁家吉 曹向东 李平林)

晋能控股煤业集团晋神公司沙坪洗煤厂 “技改疗法”医治“难题伤疤”

进入二季度以来，晋能控股煤业集团晋神公司沙坪洗煤厂继续坚持以科技创新为支撑，加大技改力度，从小处着眼，精益求精，不断取得新的成果。

防护罩，巧妙设计“一箭三雕”

在的日常的皮带设备运行中，岗位工对分线保护箱除尘时，容易触碰到保护开关，进而导致皮带停机，并引发生产系统的整体闭锁。为了解决这一难题，沙坪洗煤厂经过深入研究和反复试验，设计安装了高透明亚克力板防护罩，不仅避免了因误触保护开

当设备出现轻微接地故障时，主洗配电室接地电阻虽然产生热量但不会报警，这样极具安全隐患，于是他提出将主洗配电室1段、2段接地电阻设备全部拆除，并进行重新组合后安装到一个电阻柜内，同时增加发热报警装置，这样当出现接地现象时就会及时报警。

随着企业管理的提升，沙坪洗煤厂将继续在创新驱动上加大马力，以创新引领企业跨越发展，以创新推动企业安全发展，以创新促进企业高效发展，进一步提高科技创新对安全、效益的贡献率。

(王涛 祁琦)